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Danica Nejedlá, moderátorka: „Chránili nás pred ochorením, teraz ohrozujú prírodu. Covid zmenil 
našu produkciu odpadu.“ 

Jaroslav Zápala, moderátor: „Problém je, čo s použitými rúškami a respirátormi. Niektoré končia 
v separovanom zbere, tisíce ďalších zaplavujú okolie a prírodu.“ 

Dávid Vido, redaktor: „Prechádzame sa popri Karloveskom ramene Dunaja, už po pár minútach 
nachádzame toto rúško. Tieto zábery zas nakrútili kolegovia v Prešove a Nových Zámkoch, použité 
rúška a respirátory sú jednoducho všade.“ 

Neuvedený: „Našli sme rúška alebo respirátory po zime, po niekoľkých mesiacoch, keď si zliezol sneh, 
vyzerali ako nové, takže ani slnko, ani dážď, ani mráz im až tak veľmi neprekáža.“

Dávid Vido: „Jednorazové rúška a respirátory sa podľa odborníkov v prírode rozkladajú desiatky 
rokov.“ 

Petra Csefalvayová, Inštitút cirkulárnej ekonomiky: „Sú produkciou, alebo budú budúcou produkciou 
mikroplastov, čo je veľký problém, lebo mikroplasty sú vlastne zložky prostredia alebo plastov, ktoré 
sú prenositeľné na obrovské vzdialenosti, sú veľmi ľahko infiltrovateľné do pôdy, ovzdušia, vody, čiže 
my ľahko ich môžeme naspäť vlastne vdýchnuť, užiť a nielen my, ale v podstate aj zvieratá voľne žijúce 
v prírode.“ 

Dávid Vido: „Sú nerecyklovateľné a okrem toho môžu byť zdrojom nákazy, preto by sme ich mali 
hádzať do zmesového odpadu. Ľudia ich ale odhadzujú spolu s papierom a plastom.“ 

Neuvedený: „Tu je prázdne, takže tu ani nemusíme pozerať. No, pozrieme sa na to, pekne vytriedené, 
ale rúško tu nevidím. Podľa našich analýz, ktoré robíme, tak povedzme na 3 - 4 kontajnery na plasty 
pripadá jedno rúško.“

Dávid Vido: „Dáta o tom, aké percento rúšok končí v prírode, podľa ministerstva životného prostredia 
nemáme. Chýbajú aj presné dáta koľko takého odpadu vyprodukujeme. V Česku niektoré analýzy 
hovoria až o 34 tonách za deň.“ 

Petra Csefalvayová: „V prípade Británie, ktorá robila štúdiu, tak bolo vyprodukovaných okolo 124 tisíc 
ton vlastne odpadu, alebo tohto nerecyklovateľného plastu za rok. Japonsko vydalo štatistiku 
mesačnej produkcie vlastne týchto rúšok okolo 600 miliónov kusov na mesiac.“ 
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Dávid Vido: „Ministerstvo životného prostredia zatiaľ nemá ani riešenie, ako by sme mali nakladať 
s takýmto odpadom, aby nekončil na nesprávnych miestach, alebo v prírode.“

(text v obraze) 

Monika Szabó 
Ministerstvo životného prostredia SR 
Použité rúška či respirátory treba dať do plastovej tašky alebo vreca a pevne uzavrieť. Vrece či tašku 
treba vyhodiť do zmesového komunálneho odpadu. 

Dávid Vido: „Petra Cséfalvayová z Inštitútu cirkulárnej ekonomiky hovorí, že riešení máme niekoľko. 
Jedným je vyrábať rúška, ktoré nebudú z nererecyklovateľných materiálov. Použiť ich vieme 
ale aj na výrobu ďalších produktov, ako je napríklad stavebníctvo.“ 

Petra Csefalvayová: „V ďalšom prípade je to energetické zhodnotenie a v poslednom prípade 
je to skládka. Určite nie, v žiadnom prípade by to nemalo ostať vo voľnej prírode.“
 
Dávid Vido: „Dávid Vido, televízia Markíza.“ 


